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UBUNTU

Lees het verhaal

Een antropoloog, Sarfo, stelt een spel voor aan de kinderen van een
Afrikaanse stam.
Hij plaatst een mand, vol vruchten bij een boom.
Hij vertelt aan de kinderen dat wie het eerst bij de boom is, de hele mand
vol vruchten wint.
Wanneer hij het signaal geeft, als teken om te beginnen lopen, nemen alle
kinderen elkaars hand.
En samen stappen ze naar de boom. Dan gaan ze zitten om samen van het
fruit te genieten.
Wanneer de man hen vraagt, waarom ze op deze manier lopen, terwijl
toch één iemand de hele mand kan winnen, antwoorden zij:
“Ubuntu: hoe kunnen wij blij zijn, wanneer al de anderen triest zijn?”

Ubuntu: “lk ben omdat wij zijn.”



Opdracht 1

Wie is Sarfo?

Is Sarfo een man of een vrouw?
Waar is Sarfo?

Wat doet Sarfo?

Wat doen de kinderen?

Wat zeggen de kinderen?

Wat zie jij allemaal in de tekening op pagina 1?

Opdracht 2

Zet de werkwoorden in de verleden tijd.

Haal van het hele werkwoord -en af.

Zit de laatste letter in 't kofschip x?
Ja => Schrijf in de verleden tijd stam + te(n).
Nee —> Schrijf in de verleden tijd stam + de(n).

voorbeeld 1:
wij lachen > -en = lach: laatste letter “h” zit in 't kofschip> lach+ten >

wij lachten

voorbeeld 2:

wij tellen > -en = tell (let op: bij 2x een medeklinker doe je 1 medeklinker weg!!)= tel: laatste
letter “1” zit niet in 't kofschip>

wij tel+den

wij vertellen > Wij e eerst na !
wij stappen > Wi e

wij dansen > Wij i

wij zitten > WIJ

wij antwoorden > Wij oo

wij fluisteren > Wij i

wij stellen > Wij i

wij plaatsen > Wij e




Maar er zijn uitzonderingen: en die moet je memoriseren!

wij springen > wij sprongen Q : Let op!
wij nemen > wij namen y S b

s . e Je moet goed opletten als de stam op een -f of een -s eindigt. In zulke gevallen
WIJ genleten > WIJ genOten kan in het hele werkwoord een -v of een -z staan.

wij eten > wij aten

wij geven > wij gaven
wij vragen > wij vroegen
wij kunnen > wij konden
wij lopen > wij liepen
wij winnen > wij wonnen
wij vinden > wij vonden
wij zijn > wij waren

o leven: ik leef

o verhuiz en: ik verhuis

* Inde verleden tijd moet je uitgaan van de -v of -z in het hele werkwoord (stam).
De -ven -z staan niet in 't kofschip x, dus:

o leven: ik leefde

o verhuizen: ik verhuisde
¢ lozen: ik loosde

o durven: ik durfde

Opdracht 3

Schrijf de werkwoorden in de verleden tijd.
Tip: Maak de online oefening van Lessonup les: VROEGER, NU EN LATER. De link hebben jullie
ontvangen in Whatsapp.

Een antropoloog, Sarfo, ............... een spel voor aan de kinderen van een Afrikaanse
stam.

Hij oo, een mand, vol vruchten bij een boom.

Hij oo, aan de kinderen dat wie het eerst bij de boom is, de hele mand vol
vruchten wint.

Toen hij het signaal ................... , als teken om te beginnen lopen, ......................
alle kinderen elkaars hand.

Ensamen ...........c.col ze naar de boom. Dan ..................... ze zitten om
samen van het fruit te genieten.

Toende manhen ....................... , waarom ze op deze manier ................... , terwijl
toch één iemand de hele mand ................... Winnen, .........c.ococoeeenne. zij:

“Ubuntu: hoe kunnen wij blij zijn, wanneer al de anderen triest zijn?”
Ubuntu: “Ik ben omdat wij zijn.”

Opdracht 4 wat vond jij van het verhaal “Ubuntu”?
Vertel jouw mening in de verleden tijd:



